

精神文明建设
看陕西

公刘故里织锦绣 大美彬州入画来

——彬州市“美丽乡村·文明家园”建设纪实

郭亚军 徐颖



美丽彬州

粉墙黛瓦的民居与绿树成荫的道路互相掩映,古色古香的亭台与古朴典雅的曲桥相映成趣,园林式的休闲广场,桃花源般的农家院,处处是景,步步皆画,仿佛一幅“青山郭外斜,绿树村边合”的山水田园画卷……

近年来,陕西省彬州市以“景美人美乡村美,扶志扶智真扶贫”为导向,全面实施乡村振兴战略,着力打造“规划科学布局美、村容整洁环境美、创业增收生活美、乡风文明素质美”的美丽乡村,扎实开展“美丽乡村·文明家园”建设,变青山绿水为金山银山。

垃圾分类和资源化利用,农村垃圾实现日产日清。实施农村“厕所革命”,建设改造居民厕所,倡导健康文明生活方式。启动实施“垃圾银行”工程,让自觉收集垃圾、集中交付处理成为群众的生活习惯。

在环境上体现生态美。全面实施以改气、改电、改灶、改炕、改暖为主要内容的“五改”工程,积极推广清洁能源,对土炕和柴炕进行升级改造,有效改善农村空气质量。实施乡村绿化美化工程,加快“东花西苗南北林”建设步伐,实现农村变“景区”。

级各类“好人”事迹为原型,拍摄了主题电影《信·守》,编排了戏剧《月缺月圆》、小品《再伺候你二十年》,编印了《德耀彬州——彬州好人先进事迹选编》;借助彬州好人馆、“善行义举榜”宣传“好人”事迹;邀请“好人”进道德讲堂分享家风,以“小家”助推“大家”,以好家道促好家风、好家风育好人、好人带好民风,好民风扬好社风。

用志愿服务铭刻文明烙印。以农村留守儿童、孤寡老人、贫困学生等为重点,广泛开展以“邻里情、一家亲”“爱心妈妈”“助老敬老关爱老人”等为主题的志愿服务活动,使互帮互爱、守望相助蔚然成风。截至目前,全县共注册志愿者组织174个、注册志愿者38618名,“爱心妈妈”“小蜜蜂文明传播”志愿服务项目被陕西省评为最佳志愿服务项目。

用移风易俗引领文明风尚。针对大操大办、天价彩礼等陈规陋习,持续开展婚丧礼俗整治,研究出台《文明节俭操办婚丧喜庆事宜十条规定》,明确彩礼、婚车、烟酒标准,倡导婚事新办、丧事简办、厚养薄葬,让崇尚节俭、文

明操办深入人心。深入推广“不养懒汉”激励措施,倡导孝老爱亲,开展“孝子”“孝媳”“励志脱贫模范”“文明家庭”等评选表彰活动,以“润物细无声”的渗透力,在潜移默化中让文明新风吹进群众心里。

做浓人文底蕴 共筑精神家园

以文育人传递文明。坚持用环境影响人、塑造人、感染人,实施乡风文明覆盖工程,使村村有文明礼仪墙、和谐平安墙、好人好事墙、村规民约墙和社会主义核心价值观主题宣传景观,一批讲文明、树新风的公益广告走进公众视野,社会主义核心价值观融入百姓日常生活。

以文化人留住乡愁。结合叫响“崇德包容、尚法创新”的咸阳精神,深入挖掘“彬彬有礼”的乡风文化,通过建设村史馆、民俗窑洞、群众艺术馆、陶艺馆、民俗馆、非遗馆、红色文化教育基地,编写《彬州风物》《彬州地理》《大

美彬州》《人文古韵》等乡土教材,编排《丝路陇风》实景演出,推动形成大佛旅游节、公刘祭祀祈福大典等具有地方特色、群众喜闻乐见的文化平台,品牌,让群众感悟故乡文化,传承故土文明。

以文乐人普惠民生。以服务大厅、科技培训、文体书屋、农家书屋、医疗卫生、便民超市“六进阵地”为依托,建成镇文化站10个、村文化广场156个、农家书屋215个,组建广场舞队伍180支、自乐班83支,广泛开展农民运动会、广场舞大赛、书写社会主义核心价值观、醉美乡村大舞台等文体活动,极大地丰富了群众文化生活,提升了群众的文明素养。

做强绿色产业 拓宽致富途径

乡村旅游生态富民。精心打造以丝绸之路第一驿站邠州驿、渭北高原最大淡水湖侍郎湖、世界文化遗产大

佛寺等为景点的西咸两日游精品旅游环线,通过连点成线的景区,推动乡村旅游快速发展,一批新村实现了“农家变旅馆、农民变老板”的转变。

现代农业绿色富民。以万亩小麦种子田、小麦托管田为引领,扎实推进丰产配套技术;着力打造万亩核桃、万亩花椒、万亩油用牡丹、万亩山地矮化苹果等特色农业基地,建成循环农业、农产品加工、现代农业等产业园区,最大限度延伸农业产业链条。注册“彬州梨”“彬州苹果”地理标志,打响彬州果品品牌。

产业扶贫造血富民。按照园区化承载、产业化培育、合作化发展的思路,先后建设了北坡镇融城扶贫产业园区、水口镇丝路天台现代生态农业扶贫产业园区等15个“三变双五”扶贫产业园区,推广实施“资源变资本、资金变股金、农民变股民”“三变”模式,推动产业脱贫换挡提速。出台《关于推行“三变双五”模式鼓励贫困群众勤劳致富激励办法》,全面激发贫困群众自主创业、脱贫致富的积极性。

如今,彬州市的村镇社区,一幅幅以社会主义核心价值观、中华优秀传统文化、中国梦、文明新风等为主要内容的公益广告,一条条建设有文明礼仪墙、和谐平安墙、美德故事墙的乡村文明一条街,一座座集村史溯源、发展概况、村内大事记、乡贤名人录以及衣食住行实物展陈为一体的村史馆,一部部条款合法、程序民主、内容全面的村规民约,使群众在潜移默化中受到道德熏陶,营造了文明新风尚。

做美人居环境 建设宜居乡村

在建设上体现风貌美。坚持以人为本,尊重地方特色,先后建成了渭北民居式、花园别墅式、前庭后院式社区民居,这些民居与绿树成荫的乡间小道,构成了乡村美丽的风景线。

在村容上体现整洁美。启动农村环境卫生城市化管理,实施农村生活

做亮文明底色 弘扬文明风尚

用“最美人物”树立精神标杆。推行“33151”好人推荐评选模式,广泛挖掘好人事迹,推广好人家风,涌现出全国文明家庭1户、全国最美家庭1户、全国道德模范提名获得者1名、省级道德模范5名、“中国好人”36名、“陕西好人”42名、“咸阳好人”60名。以各



太峪镇寺坡新村



大美彬州



剪纸艺术



木刻《三字经》

国家税务局壤塘县税务局 三抓一确保改革顺利推进

本报讯(张强)国家税务总局壤塘县税务局以新机构挂牌为契机,大力实施抓牢思想教育、抓实业务衔接、抓好纳税服务提质、凝合力、保稳定,确保改革顺利推进,建立督促落实工作机制,整合服务资源、优化办税程序,实现涉税业务“一键咨询”,保障各项工作有序推进。

威远县人社局 强化社保卡银行网点服务

本报讯(付樵)为切实解决国务院大督查发现的社保卡银行网点服务存在的问题,进一步确保全县各银行网点社会保障卡“一站式服务”工作顺利开展,四川省威远县人力资源和社会保障局8月27日,全县首台社银一体机在威远县社保局正式投入使用,参保群众只需带上二代身份证或社保卡就可以自助缴费。此次社银一体机开放了自助缴费、查询以及打印等模块,参保群众可自助完成个体社保缴费,并实时查看到账情况、打印社保缴费单等。

8月30日,该县人力资源社会保障局召集7家经办机构召开全县社银工作协调会议,针对个别银行出现的办事效率较低、服务意识淡薄等问题提出了整改意见,进一步当面梳理业务流程,明确各自服务标准,压实责任要求。

在此基础上,该局由局领导带队,抽调专人组成检查组,随机对全县的社保卡合作发行银行“一站式服务”网点开展社保卡服务情况进行检查。

国家税务总局天全县税务局 细致入微抓党风廉政教育工作

本报讯(黎斐)今年以来,国家税务总局天全县税务局牢牢把握党风廉政建设新常态,细致入微“做好党风廉政宣传教育工作,干部职工清廉从税和拒腐防变的自觉性得到显著增强,“廉洁、自律、清正”的良好氛围为机构改革顺利推进保驾护航。

打造党风廉政“微”课堂。依托微信公众号和微信工作群,发布图解党纪、以案说纪、廉政文化、业务知识等内容;大力开展“训前讲廉”活动,在青年干部业务讲学培训前开展简短的廉洁从税、作风纪律的宣传教育,帮助青年干部廉洁从税。

发布警示案例“微”通报。每周摘选内容深刻、现实指导意义强的文章15篇,通过县局行业网转载;在县局行业网开设“曝光台”,发布警示案例,让警钟长鸣。

发送廉政信息“微”提醒。依托行业网和短信平台,向全局干部职工发送以“遵规守纪”“节日提醒”等内容为主题的廉政短信300余条。

全球近2000名「茅粉」齐聚茅台「过节」

本报讯(杨初)9月30日,2018第二届全球“茅粉节”在贵州省仁怀市茅台镇启动。来自全球的近100名特邀嘉宾、200多名特约“茅粉”、近500名普通“茅粉”与千余名茅台文化爱好者齐聚赤水河畔,交流茅台文化、探索奇妙的茅台镇之旅。

茅台集团党委书记、董事长、总经理李保芳表示,“茅粉节”初衷就是让“茅粉”回家、相聚,搭建茅台与“茅粉”的互动交流平台,已初步成为一张独具茅台特色的文化名片,为“文化茅台”持续注入动力。

龙马铸魂 文明扬帆

——国家税务总局孟津县税务局文明创建掠影

曹学良 蔡甜甜

在河南孟津这片古老的土地上,国家税务总局孟津县税务局在文明创建征程中,秉持“龙马”精神,打造“龙马”文化品牌、拓宽文明创建思路,创新创建模式,注重示范效应;提炼以“龙马厚德、明理至善”为内涵的孟津税务文化精神,带领孟津税务人铸魂聚力,向着更高的目标不断前进。

享活动室、阅览室等;利用政府办的协调优势,联合发起“圆梦铁桥,助力中国好人”一元爱心捐款倡议,对“中国好人”苏铁桥进行爱心捐助,引起巨大反响。二是主动融入、积极参与孟津县全国文明城市创建工作,提出在县城建设“爱心小屋”的建议上报县创建指挥部,得到好评。三是出资近4万元在县城最大的休闲文化广场建设了高标准的志愿服务站。

追求团结互助、包容务实的精神;“明理”,体现孟津税务人明察事理、遵纪守法、规范执法的税收理念;“至善”,体现了孟津税务人在工作中不断完善自我、追求卓越、锐意进取,力求尽善尽美的精神风貌。

孟津税务文化精神凝结着孟津税务人的心血和汗水,也为干部队伍建设的凝聚力、向心力和战斗力不断加强提供了有力保障。他们高标准建设了龙马文化院落、税务文化楼宇和职工之家“三位一体”的物态文化体系,完善了“四堂一家”(“明理堂”党员活动室、“修德堂”阅览室、“翰墨堂”书画室、“至善堂”道德大讲堂、“一家”职工之家),为精神文明建设活动提供了坚实的阵地。形式多样的精神文明建设活动的成功开展,有力提升了税务队伍的文明素质。

税收工作实际,将“服务为上、道德为本、勤政为先、廉洁为公、创新为荣”的“五为”理念落实为“为国聚财”为民收税”的税收宗旨和为国为民服务的无私情怀;通过各种方式为纳税人提供优质服务,荣获洛阳市服务型执法示范点、洛阳市依法行政示范单位和省级法治税务示范基地称号。三是结合税收工作,增进社会认同。作为行政执法部门,通过税法宣传、公平办税、纳税人信用等级认定、优秀纳税人评选等活动,在与广大纳税人共同培育与践行公正、法治、诚信的核心价值观。

讲、“好人”讲、党员讲、志愿明星讲、人才讲,凝聚人心,弘扬大爱。

打造志愿服务体系

建立完善“一室一站一平台”志愿服务体系。

围绕办税服务厅建立全局系统志愿服务体系,统筹协调、指导安排全局系统志愿服务活动。成立了学雷锋志愿服务队,下设7个特色志愿服务小分队。

在县城文化休闲广场设立高标准志愿服务站,面向社会大众,提供志愿服务。

引入“互联网+”理念,打造网上涉税志愿服务平台,开辟“政策发布、政策咨询、涉税救援、权益保护”四个模块,为纳税人提供便捷的服务。

志愿服务社会效益明显,通过“留守儿童之家”建设,带动学校老师作为志愿者业余辅导陪伴留守儿童;县城休闲文化广场志愿服务站建成后,县卫计委、县公立医院的志愿者主动联系进站提供服务;通过网上涉税志愿服务平台带动了企业会计、律师等专业人士为纳税提供志愿服务。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。文明创建永无止境,国家税务总局孟津县税务局将不忘初心,在文明创建的大道上阔步前进。

拓宽思路创新模式

国家税务总局孟津县税务局在文明单位创建中,注重拓宽创建思路,创新创建模式,提出了“节约共享”的创建理念。在市、县文明办大力支持下,一是探索“联创”的文明创建方法;从年初开始,与同样争创文明单位示范单位的孟津县人民政府办公室开展联合创建,实现资源共享,如共

提炼孟津税务文化精神

国家税务总局孟津县税务局高度重视职工思想教育和道德建设,在总结文化建设和学习先进文化成果的基础上,提炼出了“龙马厚德 明理至善”的孟津税务文化精神:“厚德”,体现孟津税务人在工作中不断

培育和践行社会主义核心价值观

大力培育和践行社会主义核心价值观,让文明之花开放在税苑内外。一是大力营造氛围;制作了有关社会主义核心价值观内容和故事的宣传匾牌,在办公楼外墙设置了巨幅社会主义核心价值观宣传画;全局统一使用社会主义核心价值观观内容的电脑屏保。二是提升价值追求,提供优质服务;组织学习先进、学习经典,提升队伍的整体价值追求;结合

做好三件事

“税官妈妈”,播洒大爱。组建由25名女税官组成的“税官妈妈”志愿服务队,坚持开展关爱留守儿童志愿服务活动,先后建立7个“留守儿童之家”,为300余名留守儿童送去了亲情和温暖,事迹被媒体广泛报道。

“读书修德”,春风化雨。持续开展“读书修德”活动,在局内坚持实现国学经典与实际工作生活紧密结合,目前已组织开展45期;在县城休闲文化广场志愿服务站设置“读书修德”借阅柜,摆放报刊图书,供群众免费阅读。

道德讲堂,人人上台。不断拓展道德讲堂功能,形成了“五个”讲:领导



学雷锋志愿服务队